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Slakttavlor i genetiken

O

kvinna (saknar den studerade egenska-

pen/sjukdomen)

man (saknar den studerade egenska-
pen/sjukdomen)

kvinna som har den studerade egen-
skapen/sjukdomen

man som har den studerade egenska-
pen/sjukdomen

parforhallande

slaktférhallande (t.ex. gifta
kusiner)
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| syskonskara (aldsta
O syskonet langst till

vanster)

enaggstvillingar

tvadggstvillingar




Evas mormor har samma
sjukdom som Eva har.

as foraldrar
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Eva

Eva har en
sjukdom

Evias broder .
En av Evas broder

har ocksa
sjukdomen.
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Ar det troligt att sjukdomen ar kénsbunden? Q .
Svar: nej sjukdomen tycks vara lika vanlig hos bada konen.

O

Ar anlaget fér sjukdomen
| dominant eller recessivt?

Svar: Recessivt, Eva har arvt
Eva

anlaget fran nagon av foraldrarna.

Om man har anlaget utan att vara

sjuk ar anlaget recessivt.
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Uppgift A

1. Sven i sldkttavlan till hoger har en arftlig
sjukdom. Du kan f6lja hur sjukdomen har
gatt i arv. Anlaget for sjukdomen dr reces-
sivt och icke konsbundet.
a) Hur kan man se att anlaget dr recessivt?
b) Vad i sldkttavlan tyder pa att anlaget dr

icke konsbundet?

A = "friskt” anlag
a = anlag for sjukdomen

2.Vilken anlagskombination (AA, Aa eller aa)
har Sven och hans sjuka sldktingar?

3. Vilken anlagskombination har
a) Svens mamma
b) Svens pappa
¢) Svens morfar
d) Svens farmor
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Sven

4. Sven ska fa ytterligare ett syskon. Hur stor
ar risken for att detta syskon far samma
sjukdom som Sven?

5. Svens fordldrar dar kusiner. Varfor innebar
ett sldktforhallande en okad risk for att
barnen ska fa nagon arftlig sjukdom?
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Uppgift B
1. Karin och hennes sldktingar till hoger har
en drftlig sjukdom. Anlaget for sjukdomen
ar dominant och icke konsbundet.
a) Vad i sldkttavlan tyder pa att anlaget ar
dominant?
b) Vad i sldkttavlan tyder péa att anlaget ar
icke konsbundet?

A = anlag for sjukdomen
a = "friskt” anlag

2. Vilken anlagskombination (AA, Aa eller
aa) har
a) alla friska personer i sldkttavlan
b) Karin

Karin
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3. Karin gifter sig senare med en frisk man.
Hur stor ar risken for att deras barn ska fa

sjukdomen?




Uppgift C
1. Lars till hoger ar rod-gron-fargblind.
a) Vad i slakttavlan tyder pa att anlaget for
fargblindhet dar konsbundet?
b) Ar anlaget dominant eller recessivt?

2. Lars mamma och pappa véntar ett fjarde
barn. Hur stor dr sannolikheten for att

barnet blir fargblint om det blir en
a) pojke
b) flicka

Mol m

Lars




